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ZZáássaaddyy  bbeezzppeeččnnéé  jjíízzddyy

Na první pohled by se mohlo zdát, že při dodržování všech pravidel silničního provozu budeme jezdit bezpečně.
Není to však pravda – a to i přesto, že všechny zákony, vyhlášky a nařízení vznikají na základě dlouholetých zku-
šeností se silniční dopravou a neustále se mění a doplňují podle aktuální situace ve společnosti. Bezpečná jízda
je něco úplně jiného – je to přiměřená jízda s ohledem na naše vlastní dovednosti, zkušenosti a vlastnosti na-
šeho vozidla, při které se maximálně soustředíme na dopravní situaci okolo nás, snažíme se předvídat chování
ostatních řidičů, nevynucujeme si dodržování pravidel (i když jsme v právu) a k ostatním účastníkům provozu
se chováme tolerantně a přátelsky.

Pro bezpečnou jízdu jsou důležité především tři základní faktory, a to řidič, automobil a prostředí, kde se po-
hybujete – tedy většinou silnice. Popíšeme si, co především bezpečnost jízdy ovlivňuje:
• řidič a jeho povaha, temperament, fyzická kondice, zdravotní stav, nálada, věk a řidičská praxe
• automobil (motocykl) – jeho koncepce a uspořádání, technické vybavení, jeho chování v mezních situa-

cích, současný technický stav, stáří a opotřebení
• silnice – druh a technický stav komunikace, momentální hustota provozu, stav povrchu silnice s ohledem

na klimatické podmínky a roční období, dopravní značení, členitost okolního terénu, podmínky viditelnosti

Z vyhodnocení dopravní nehodovosti vyplývá, že více než 90 % dopravních nehod je způsobeno selháním lid-
ského faktoru, tedy řidičem vozidla. Po absolvování autoškoly jsme vrženi do každodenní praxe, která se
bohužel někdy liší od toho, co nás v autoškole naučili. Není také pravda, že se vše naučíme až dodatečně po
absolvování autoškoly v praktickém provozu. Bez dalšího vedení si začínající řidiči často upevní všechny špatné
návyky, které doposud získali. 

Ani známé přísloví „…chybami se člověk učí“ není v případě začínajícího řidiče pravdivé. Ty závažnější chyby  za
volantem můžeme udělat pouze jednou a poučí se z nich snad jen naši pozůstalí. Dnes je již zcela běžné, že se li-
dé ve svém oboru sami a dobrovolně vzdělávají. Ono to s nástupem nových technologií a elektroniky ani jinak
nejde. Vzdělávat se v řízení vozidla však většina řidičů pokládá za zbytečné. V současné době ale neexistuje na svě-
tě rizikovější a nebezpečnější činnost, než je jízda motorovým vozidlem v běžném silničním provozu. Dojde-li k le-
teckému neštěstí, při kterém zahyne kolem 200 lidí, obletí zpráva o této tragédii celý svět. Ale než to stihnou
odvysílat všechny stanice, zahyne na silnicích celého světa v běžném provozu mnohonásobně více lidí. 

Od roku 2001 mají profesionální řidiči a řidiči tzv. „referentských vozidel“ pravidelná školení, ale na miliony
ostatních řidičů se žádná povinnost školení dosud nevztahuje. Přesto v naší zemi existuje již několik jezdeckých
škol, kde je možné si vyzkoušet, co opravdu zvládnete v kritických situacích. Pod vedením odborníků se 

Zn·zornÏnÌ bezpeËnÈ vzd·lenosti mezi vozidly jedoucÌmi za sebou. Celkov· bezpeËn·  vzd·lenost mezi vozi-
dly je sloûena nejen ze samotnÈ brzdnÈ dr·hy, ale i ze vzd·lenosti ujetÈ ¯idiËem neû zareaguje na nebezpe-
ËÌ (pr˘mÏrnÏ 0,6 ñ 0,9 s) a vzd·lenosti ujetÈ p¯i n·bÏhu Ëinnosti brzd (obvykle 0,1 aû 0,2 s)
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naučíte teoreticky a potom i prakticky alespoň základy správných reakcí a úkonů v mezních situacích. Pokud
jste takovou školu zatím nenavštívili, přečtěte si alespoň několik následujících rad. 

Abychom vždy bezpečně dojeli do cíle…
Na následujících stránkách se dovíme, co vše můžeme udělat pro naši vlastní bezpečnost na silnicích. Jsou to
věci všeobecně známé, žádné převratné informace. Snažme si je však skutečně zapamatovat a vzpomeňme si
na ně vždy, když budeme usedat za volant našeho automobilu.

Sebeovládání za volantem
Nech� je náš věk jakýkoli, určitě jsme dost staří na to, abychom znali sami sebe. Jistě známe své přednosti
i utajované slabiny. Víme o svých sklonech k cholerickému jednání ve vypjatých situacích, nebo se naopak
musíme nutit k větší aktivitě, jinak v našem jednání zvítězí vrozený flegmatismus. A� už jsme takoví či makoví,
snažme se naše negativní vlastnosti při řízení vozidla potlačit. Soustře
me se plně na řízení, sledujme pozorně
provoz a hledejme v něm „naše místo“. 

Defenzivní jízda
Tato slova se dnes často používají, ale jen málokdo opravdu ví, co tento pojem skutečně znamená. V žádném
případě se nejedná o pomalu se ploužící auto s vyděšeným řidičem. Defenzivní jízdou se rozumí maximální
možné splynutí s provozem v drsném dopravním prostředí. Řidič jezdící defenzivně respektuje možnosti kon-
krétního vozidla, fyzikální zákony a řídí vždy s rezervou svých vlastních schopností. To se týká zejména rychlosti
jízdy v konkrétní situaci, volby místa pro předjíždění jiného vozidla, délky tras a doby řízení.

Důležitou složkou defenzivní jízdy je přátelské chování vůči ostatním řidičům a partnerské chování k těm slab-
ším a méně chráněným – motocyklistům, cyklistům a chodcům. Vzájemná kolegialita mezi řidiči, neosobní
partnerství, je nezbytná ve složitých situacích velkoměstského provozu. Také řidiči autobusů a kamionů se mo-
hou dostat do situací, ve kterých naše přátelské gesto dokáže víc, než sebelépe napsaná pravidla. Někdy stačí
velice málo, třeba jen zpomalit, ubrat plyn, trochu uhnout stranou. Netrvat striktně na svém právu dle psaných
pravidel a ze zárodku kritické situace se tak stane banalita odbytá kývnutím ruky. Navíc z takto vyřešené situace
odjíždí nejméně dva dobře naladění řidiči a to je dobrý příslib pro další kilometry. 

Vyrovn·nÌ smyku se nauËÌte aû v praxi ñ ale nejlÈpe v nÏkterÈ ze ökol bezpeËnÈ jÌzdy. Na obr·zku je zn·zor-
nÏno vyrovn·nÌ smyku zadnÌ Ë·sti vozidla: 1 ñ p¯i rozpozn·nÌ poËÌnajÌcÌho smyku ihned uvolnÌme ped·l plynu
nebo brzdy a plnÏ seöl·pneme spojkov˝ ped·l, 2 ñ natoËÌme volant proti smÏru smyku (tzv. kontrujeme), p¯i-
Ëemû spojkov˝ ped·l m·me st·le seöl·pnut ,̋ 3 ñ ihned po vyrovn·nÌ smyku natoËte volant opÏt do polohy
pro p¯Ìmou jÌzdu, uvolnÏte ped·l spojky, p¯idejte plyn a pokraËujte v jÌzdÏ. Tato f·ze smyku je nejobtÌûnÏjöÌ
ñ pokud totiû Ñkontrujeteì dÈle neû je nutnÈ, p¯etoËÌte vozidlo na opaËnou stranu
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Splynutí s provozem 
je základem bezpečné jízdy. Představme si situaci, kdy z nějakého důvodu jede za sebou více vozidel. Utvořila
se přirozená kolona a pohybuje se určitou rychlostí. Každý, kdo v této situaci pojede rychleji nebo pomaleji, je
nebezpečný. Řidič, který je rychlejší, neustále předjíždí a následně se zařazuje zpět do proudu vozidel. Naopak
řidič, který jede ještě pomaleji, dává ostatním důvod k předjíždění. V obou případech je navozena jedna z nej-
více nebezpečných situací, kdy se vozy dostávají do protisměru a hrozí čelní srážka. Časté zařazování vozů zpět
do kolony se obvykle neobejde bez intenzivního brzdění a to je při jízdě v koloně reálný předpoklad pro řetězo-
vou havárii.

Být viditelný 
je další zásada defenzivní jízdy. V letním období před 1. 7. 2006, kdy nebylo ještě předpisy nařízeno povinné
svícení vozidel, bylo možno potkat řidiče „neviditelných“ vozidel. Jejich argument byl „ …ještě dobře vidím!“
a neuvědomovali si, že světla slouží i k tomu, aby byli lépe viděni. To vysvětluje, proč máme svítit i během dne,
dokonce i když svítí slunce. Všimněme si – třeba když jedeme proti slunci a jsme sluncem oslnění – že lépe je
vidět osvětlené vozidlo oproti neosvětlenému. Bu
me si také vědomi, že máme-li vůz tmavé barvy, jsme vždy
méně viditelní než vozidla se světlou, výraznější barvou.

Zřetelná jízda 
znamená dávat své úmysly včas a zřetelně najevo – prostě být pro ostatní řidiče a účastníky provozu „snadno
čitelný“. Týká se to včasného použití směrových ukazatelů i včasného, plynulého a zřetelného řazení do jízdních
pruhů. Chceme-li brzdit, zkusme nejdříve několikrát velmi jemně „�uknout“ na brzdový pedál a až teprve po-
tom přibrzdit. Citlivým pohybem pedálu se rozsvítí brzdová světla našeho vozu, ale brzdný efekt se ještě nedo-
staví. Řidič jedoucí za námi má čas zaregistrovat náš úmysl a patřičně na něj reagovat.

Bezpečná vzdálenost 
a její odhad během jízdy není snadný, ale existuje jednoduchá metoda, použitelná při každé rychlosti. Nazývá
se „metoda dvou vteřin“. Určeme si na pravé straně vozovky zřetelné místo, například dopravní značku nebo
sloup a v okamžiku, kdy vozidlo před námi bude zvolené místo míjet, začněme volně počítat: „jednadvacet,
dvaadvacet“. Pokud míjíme určené místo až po dvou odpočítaných vteřinách, máme bezpečnou vzdálenost od
vozu jedoucího před námi. Jestli však ještě počítáme a už míjíme zvolené místo, jedeme nebezpečně blízko
a měli bychom vzdálenost od vozidla před námi zvětšit. 

Uvedená metoda platí u vozidla, které má v pořádku brzdy a pohybuje se na suché vozovce. Vlivem vody,
sněhu, ledu a bláta bude však naše brzdná dráha několikanásobně delší. O kolik? To zjistíme nejlépe až
v praxi… nebu
me však překvapeni, že někdy v zimním období budeme muset při počítání nějakou tu vteřinu
přidat navíc.

Nepřekážet ostatním
Musíme-li na kratší či delší dobu zastavit, učiňme to na takovém místě, abychom nevytvořili překážku pro
ostatní řidiče. Najděme si bezpečné místo, kde můžeme my i naši spolucestující vystoupit bez ohrožení jinými
vozy.

Časová rezerva
Jízdy do míst, kam musíme přijet v určitý čas, volme raději s dostatečnou časovou rezervou. Trasu, kterou běž-
ně jezdíme hodinu, můžeme z nejrůznějších provozních důvodů jet mnohem déle. Jízda v časové tísni je pak
nervózní, na hranici možností řidiče i vozidla, nebezpečně rychlá a se snahou o časté riskantní předjíždění.

Předvídavost
Nehoda, přesněji nehodový děj, má několik fází. V té počáteční fázi má kterýkoli z potenciálních účastníků ne-
hody možnost kolizi zabránit, pokud situaci správně vyhodnotí a zareaguje na ni. A k tomu nám právě slouží
předvídavost.

Můžeme to také nazvat slovy „myslet na ty ostatní“. Zkusme předvídat, co provede chodec u okraje vozovky,
předpokládejme pohyb chodců v místech zastávek prostředků hromadné dopravy, reagujme včas na značky,
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které nás varují před přechody v blízkosti škol. Odhadujme možné chování ostatních řidičů ve složitějších do-
pravních situacích a počítejme s možnými chybami ostatních účastníků provozu.

Aktivní a pasivní bezpečnost vozidla
Aktivní a pasivní bezpečnost vozidla jsou faktory, které nám mohou pomoci k bezpečnému návratu domů ve
zdraví nebo alespoň zmírnit následky dopravní nehody, na které jsme se vlastním nebo cizím zaviněním podí-
leli. Co tedy slova „aktivní a pasivní bezpečnost“ vlastně znamenají? Velmi jednoduše řečeno – vše co zvyšuje
bezpečnost vozu před nehodou jsou prvky aktivní bezpečnosti. Naopak bezpečnostní prvky a zařízení, které
chrání řidiče a posádku při nehodě, patří již do pasivní bezpečnosti vozidla. 

Co patří mezi prvky aktivní bezpečnosti?
• výhled z vozidla – jeho prosklení, umístění střešních sloupků, výhled vzad, umístění a ovládání zpětných

zrcátek, plocha skel ovládaných stěrači
• pohodlí řidiče dané tvarem a materiálem sedadla, možnost seřízení sedadla, umístění a nastavitelnost vo-

lantu, dosažitelnost ovládacích prvků řízení z místa řidiče, čitelnost přístrojů a kontrolek, systém ventilace
a topení

• výkon motoru a zrychlení vozu, kterým lze zkrátit dobu při předjíždění, nebo doslova ujet z nehodové si-
tuace. 

• brzdné schopnosti vozidla a přítomnost systému ABS
• manévrovatelnost vozu určená minimálním poloměrem zatáčení
• osvětlení vozidla a jeho viditelnost v extrémních klimatických podmínkách, tendence k znečištění světel
• soustava pérování a tlumičů – přispívá k pohodlí posádky, zamezuje odskakování kol na nerovné vozov-

ce a tak zajiš�uje kontakt kol s vozovkou
• kola a pneumatiky – jsou styčným článkem mezi vozidlem a vozovkou. Pneumatiky musí být správně zvo-

leny – s hlubokým vzorkem, nahuštěné předepsaným tlakem, vhodné pro dané roční období

101
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I aquaplaning lze p¯edvÌdat, nap¯. ve vyjeûdÏn˝ch kolejÌch na silnici od n·kladnÌch vozidel nebo v mÌstech
zast·vek autobus˘. Na obr·zku jsou zn·zornÏny t¯i f·ze vzniku aquaplaningu p¯i jÌzdÏ na mokrÈ vozovce (öip-
ka ukazuje smÏr jÌzdy vozidla). Graf v hornÌ Ë·sti obr·zku ukazuje pokles koeficientu t¯enÌ pneumatiky na mo-
krÈ vozovce (a tedy i pokles ovladatelnosti vozidla) se zvyöujÌcÌ se rychlostÌ jÌzdy
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Prvky aktivní bezpečnosti můžeme ovlivnit i my jako řidiči, a to nejen výběrem určitého vozidla při jeho náku-
pu. Je na nás řidičích či na uživatelích automobilu, aby všechny prvky aktivní bezpečnosti, které výrobce do
našeho vozu namontoval, byly opravdu funkční. Co je například platné bohaté prosklení vozu, když si v zimě
při námraze vyškrábeme na předním okně jen malý průzor a vyrazíme do provozu?

I sebelepší pneumatiky ztrácí své skvělé vlastnosti, pokud příliš vysokým tlakem vzduchu zmenšíme jejich styč-
nou plochu s vozovkou třeba o polovinu. Pamatujme i na včasnou montáž zimních pneumatik ještě před zim-
ním obdobím. Každoročně se s prvním sněhem vytváří kolony stojících vozidel před každým kopečkem
a nedobrzděná auta do sebe bezmocně naráží v místech pokrytých náledím. Přitom stačí přezout na zimní
pneumatiky dříve, než to na silnicích klouže a nedá se jezdit, ale včas – tedy při poklesu teploty pod + 7 °C.
Pokud je teplota dva až tři dny pod touto hodnotou, je opravdu nejvyšší čas přejít na zimní pneumatiky.

I velkoplošná koncová světla a přední světlomety, které nainstaloval výrobce vozidla na náš vůz, výrazně přispí-
vají k naši aktivní bezpečnosti. Je už jen na nás, abychom z nich pravidelně stírali vrstvu prachu nebo dokonce
bláta, která podstatným způsobem snižuje jejich svítivost, a tedy i viditelnost  pro ostatní účastníky provozu.

Dnes se již u moderních automobilů obvykle sami nemůžeme pustit do oprav brzd, výměny tlumičů pérování
a jiných složitějších úkonů, vyžadujících odborné znalosti a vybavenou dílnu. Nečekejme však, až se nám vo-
zidlo někde na silnici doslova rozpadne před očima a včas zadejme kontrolu a případnou opravu všech důle-
žitých prvků našeho automobilu autorizovanému servisu.

Pasivní bezpečnost 
Prvky pasivní bezpečnosti rozhodují o zranění, případně přežití řidiče a posádky při dopravní nehodě. Pasivní
bezpečnost automobilu představuje zejména konstrukce karoserie s odstupňovanou tuhostí. Přední i zadní
část vozu jsou konstruovány jako deformační zóny, schopné pohltit část nárazu. Naopak střední část automo-
bilu s prostorem pro řidiče a cestující tvoří spolu se střechou a dveřmi tuhou klec, která se v případě nehody

Zn·zornÏnÌ funkce systÈmu ABS u modernÌch automobil˘. P¯i nouzovÈm brzdÏnÌ doch·zÌ k opakovanÈmu
p¯eruöovanÈmu brzdÏnÌ na hranici maxim·lnÌ ˙Ëinnosti. P¯ÌËn· Ë·ra p¯edstavuje mÌsto zastavenÌ vozidla

Vliv konstrukce a zp˘sobu huötÏnÌ pneumatik na velikost jejich styËnÈ plochy s vozovkou (plocha S)
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deformuje co nejméně. Dveře vozu mají vnitřní výztuhy, zmírňující následky bočního nárazu. V okamžiku koli-
ze jsou řidič a posádka chráněni navíc i bezpečnostními pásy, případně doplněné o airbagy (podmínkou je však
použití pásů cestujícími ve vozidle a aktivování činnosti airbagů).

Důmyslné prvky v konstrukci karoserie plní svoji funkci u automobilů v dobrém technickém stavu, nenaruše-
ných korozí. Jistě si snadno dokážeme představit chování zkorodovaného vozidla při nárazu do překážky, když
prahy vozidla jsou tak zrezivělé, že vůz není ani možné nadzvednout zvedákem při výměně kola. Pro zachování
dostatečné pasivní bezpečnosti je nutný i správný postup při opravách havarovaných a především zkorodova-
ných vozidel (množství a kvalita svarů a různé dodatečné výztuhy prahů, podlahy či podběhů). 

Uspořádání a použitý materiál ovládacích prvků uvnitř vozidla řeší konstruktéři s ohledem na pohyb těla řidiče
při nehodě. Bu
 s těmito prvky řidič vůbec nepřijde do kontaktu, nebo jsou konstruovány tak, aby člověka ne-
zranily. Je to otázka tvaru, materiálu a způsobu upevnění všech dílů. Nesnažme se proto vozidlo vybavit všeli-
jakými dodatečnými estetickými i rádoby funkčními doplňky, které nejsou homologovány certifikovanými
zkušebnami a nemají atest schvalující jejich použití ve vozidle. Týká se to zejména dětských sedaček a sedáků,
doplňkových hlavic řadicí páky, „sportovních“ nástavců pedálů, pomocných vnitřních zrcátek, autorádií, držáků
mobilních telefonů, brýlí, nápojů apod. 

Všechna skla jsou zhotovena v bezpečnostním provedení a při nárazu se tříští na malé kousky bez ostrých hran.
Nalepením dekoračních folií, clon a umístěním protislunečních žaluzií můžeme dobrou snahu konstruktérů na-
prosto zmařit.

Textilní a plastové materiály použité v interiéru vozu jsou testovány na hořlavost – nesmí hořet plamenem, ale
pouze doutnat. Pamatujme na to i při nákupu potahů na sedadla a vyberme si jen ty, u nichž výrobce dekla-
ruje jejich nehořlavost a které jsou schváleny státní zkušebnou.

Bezpečnostní pásy
Důležitou podmínkou přežití případné dopravní nehody je využití všech prvků pasivní bezpečnosti, kterými je
naše vozidlo vybaveno. Týká se to zejména bezpečnostních pásů. Obvyklý argument „…na ten kousek to ne-
stojí za to“ je nesmyslný, nehoda se nám může stát kdykoli a kdekoli, a to i na několika metrech jen při vyjetí
z garáže na ulici. Stejně důležité je i upoutání spolujezdců bezpečnostními pásy. Mnoho těžkých úrazů řidiče
vzniká totiž tak, že do sedadla řidiče narazí zezadu neupoutaný spolujezdec.

Ohledně bezpečnostních pásů vzniklo několik zcestných teorií kolujících mezi řidiči. Jedna z nich tvrdí, že nám
pásy mohou dokonce způsobit zranění, je lepší je nepoužívat a těsně před případným nárazem se zapřít rukama
o volant, nohama o podlahu vozu a prostě se při nárazu „udržet“. Přetížení při nárazu již v menší rychlosti je
ale tak veliké, že by to nezvládl ani sebelepší vzpěrač. Ti, co se o tom přesvědčili, již bohužel nejsou mezi
námi… I při relativně nízkých rychlostech používaných v obci, tedy mezi 20 a 50 km/h, je síla nárazu tak velká,
že udržet se na sedadle bez použití pásů je nemožné. Pro názornost lze přirovnat čelní náraz k volnému pádu
automobilu z určité výšky (viz obrázek).

Je dokázáno, že bezpečnostní pásy snižují riziko možných následků o jeden stupeň směrem dolů – tedy ze
smrtelného zranění se stává zranění těžké, z těžkého zranění bez pásů je při použití pásů lehké zranění a lehké
zranění eliminují pásy na nulové zranění. V součinnosti s airbagem je riziko zranění ještě nižší. Vzpomeňme si
na matematiku a připomeňme si, že síla, působící proti směru jízdy, roste s druhou mocninou rychlosti. Mate-
matické zákony platí samozřejmě i při čelním nárazu, a tak narazí-li vozidlo ve dvacetikilometrové rychlosti do
pevné překážky, bude na tělo řidiče působit určitá nezanedbatelná síla. Bude-li však rychlost našeho vozidla
dvojnásobná, nezvýší se síla působící na řidiče jen dvakrát, ale hned čtyřnásobně!

Dříve se často uvádělo, že gravidním ženám může bezpečnostní pás při nehodě ublížit. Rozbory dopravních
nehod však jednoznačně potvrdily, že těhotná žena i dosud nenarozené dítě mají větší šanci na přežití v případě
nehody, pokud žena bude připoutána bezpečnostním pásem. U budoucích maminek je však nutné, aby hrudní
část pásu vedla přes hrudník mezi ňadry a břišní popruh byl umístěn přes boky – tedy pod bříškem, aby ne-
tlačil na nenarozené dítě.

Airbagy
K výbavě nových automobilů v posledních letech již neodmyslitelně patří také airbagy. Jsou to jednoduše ře-
čeno nafukovací vaky, které zpomalují setrvačný pohyb cestujících ve vozidle při nárazu do překážky, případně
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AUTOŠKOLA – PRAVIDLA, ZNAČKY, TESTY

rychlost při nárazu
[km/h]

N·sledky sr·ûky dvou protijedoucÌch vozidel pro jejich ¯idiËe: 1 ñ ¯idiË p¯ipoutan˝ bezpeËnostnÌmi p·-

sy, 2 ñ bez pouûitÌ bezpeËnostnÌch p·s˘

Zn·zornÏnÌ p¯etÌûenÌ, kterÈ p˘sobÌ na cestujÌcÌ ve vozidle p¯i ËelnÌm n·razu. R˘zn˝m rychlostem vozi-
dla tÏsnÏ p¯ed n·razem, vyznaËen˝m na vodorovnÈ ose, odpovÌd· voln˝ p·d vozidla z udanÈ v˝öky 
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tlumí jejich náraz. Jedná se tedy o další prvek pasivní bezpečnosti, který nás chrání – ale pouze v případě, že
použijeme bezpečnostní pásy. V opačném případě nás airbag může i těžce zranit nebo dokonce zabít. Airbag
je tedy doplňkové zařízení k bezpečnostním pásům a pouze v součinnosti se zapnutými bezpečnostními pásy
je opravdu účinný. 

Co ještě můžeme učinit pro naši pasivní bezpečnost?
Zvýšenou pozornost bychom měli věnovat i volně uloženým předmětům v interiéru našeho automobilu. Poli-
cejní záznamy hovoří jasně a dokazují, že vážná zranění při dopravní nehodě může způsobit i videokamera,
fotoaparát, aktovka nebo také deštník či dětská hračka. Všechny volné předměty bychom proto měli ukládat
nejlépe do zavazadlového prostoru a pokud to není možné nebo vhodné, alespoň na podlahu nebo co nejníže
v interiéru vozidla. Viděl jsem již také malé psy, ležící na odkládací ploše pod zadním sklem. V případě nárazu
z jakéhokoli směru – a to i do stojícího zaparkovaného vozidla – by díky zákonu setrvačnosti nemělo takové
zvíře šanci na přežití. 

Zákon o provozu na pozemních komunikacích nám nařizuje povinné používání dětských sedaček a zádržných
systémů pouze při přepravě dětí na dálnici a silnici pro motorová vozidla. Nepsaný zákon ověřený mnoha smut-
nými zkušenostmi z denního provozu je použít sedačku pro dítě raději vždy, protože nejčastější zranění dětí vzni-
kají právě v městském provozu a na komunikacích nižší třídy – tedy tam, kde použití dětských sedaček není
dle zákona povinné. Na trhu je dnes dostatek kvalitních sedaček a zádržných systémů pro děti všech věkových
kategorií. Je sice pravda, že nejsou úplně levné, ale jde přece o život a zdraví našeho potomka, takže šetřit na
nesprávném místě bychom určitě neměli.
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